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VERBALE N.104 della seduta del 03/06/2021 approvato il 07/06/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot. n.122 del 27 05 2021.  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,10 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,10 11,01   

Mineo Andrea P   10,10 11,01   

Forello Ugo Salvatore P   10,17 11,01   

Chinnici Dario A       

Sala Antonino A       

Rini Claudia P   10,10 11,01   

Ferrandelli Fabrizio P   10,10 10,40 10,44 10,50 

        

        

        

L’anno 2021 il giorno 03 del mese di Giugno, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot. n. 122 del 27 05 2021.  

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,10 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Rini, Mineo e la Presidente Evola che constatato il numero legale dei 

partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana 

Velardi, e avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con l’Assessore e il Presidente della RAP e ha come 

argomento le problematiche relative all’Azienda e ai PEF TARI 2020 e 2021. 

Sono presenti in videoconferenza l’Assessore Marino e il Presidente della RAP Ing. Caruso 

La Presidente Evola introduce la seduta e ringrazia gli ospite per aver partecipato. 

Evidenzia che l’argomento della seduta verte sulla questione PEF, questione problematica per i 

paventati aumenti di cui si parla da tempo e chiede se il Consiglio Comunale si troverà una proposta 

a breve da esaminare. 

La Presidente fa riferimento alla sollecitazione che è arrivata attraverso l’ANCI da parte del Sindaco 

della proposta di inserire il pagamento della TARI nelle bollette Enel. 

L’Assessore evidenzia che il problema è relativo al mezzogiorno e finalmente tale inserimento 

almeno per la parte fissa può essere importante e di grande aiuto. La Presidente evidenzia che spesso 

l’intervento successivo per volere recuperare i pagamenti, oltre a non portare nulla nelle casse del 

Comune ha portato ulteriori esporsi e ritiene importante lavorare sulla prevenzione. 

La Presidente chiede all’Assessore Marino se la proposta di esternalizzare il servizio di riscossione 

sarà portato avanti oppure si vuole capire se c’è un miglioramento del servizio di riscossione coattiva, 

considerato che l’assorbimento di Riscossione Sicilia da parte dell’Agenzia delle Entrate avverrà ad 

ottobre. 

L’Assessore comunica che tale questione è oggetto di riflessione da parte degli uffici, ma che 

l’alternativa Agenzia delle Entrate è meritevole di grande attenzione. 

E’ presente in videoconferenza il Ragioniere Generale. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede di conoscere gli intendimenti dell’Amministrazione in merito al PEF 

TARI , comprende che in un paese normale si faccia la lotta all’evasione, ritiene che le tasse debbano 

essere pagate da tutti, ma a suo avviso l’Amministrazione non ha le carte in regola tali da pretendere 

il pagamento TARI, evidenzia altresì che si paga tanto per un servizio non efficiente e chiede di 

conoscere se ci saranno adeguamenti e notizie sulla sesta vasca e come verrà gestito tutto il resto 

poiché non sembra che i lavori della settima vasca sono iniziati e comunque non finirebbero prima di 

quattordici mesi. Chiede di conoscere come verrà gestita la Rap e notizie sul come verrà formulato il 

prossimo PEF TARI. 

L’Assessore Marino fa un escursus evidenziando che il PEF Tari 2020 ha radici che risalgono a due 

anni fa, ricorda che nel 2019 si è esaurita la sesta vasca e la RAP ha avuto difficoltà di conferimento 

dei rifiuti che hanno generato extra costi e hanno dato luogo a quella soffertissima proposta di debito 

fuori bilancio che approvata dal Consiglio Comunale ha accertato gli extra costi. 

L’Assessore prosegue evidenziando che l’assenza della sesta vasca ha comportato nel 2020 altri extra 

costi che a seguito di una deliberazione sono stati spalmati nei tre anni successivi. 

Lo stesso comunica di aver firmato la deliberazione del PEF Tari 2020 e che prevede extra costi nei 

tre anni evidenziando che è una mera presa d’atto, ricorda che il PEF TARI deve essere elaborato 

dall’Ente Territoriale che è la SRR sulla base del PEF grezzo proposta dalla RAP. 
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Ricorda che il PEF Tari, sulla base di una direttiva del Sindaco è stato rielaborato tenendo conto degli 

equilibri di bilancio per la Rap senza prevedere addebiti per i cittadini. Ribadisce che si tratta di un 

PEF che prevede gli aumenti solo per gli extra costi. 

Osserva che la TARI a Trapani supera i 500 euro e ritiene che non si possa dire che a Palermo si 

paghi una TARI alta, diversa cosa è il servizio, ma su questo bisognerebbe approfondire e capire il 

perché tenendo conto che la RAP ha dei costi dovuti al fatto che a Palermo vengono smaltiti rifiuti 

ingombranti e di ogni genere da tutta la provincia e i cittadini si sobbarcano l’onere di tale costo 

L’Assessore ritiene importante comprendere come possa incidere il PEF TARI 2021 sulle tasche dei 

cittadini e per tale motivo comunica che ci sarà un incontro con la RAP, evidenzia che fino al 30 

giugno non ci saranno extra costi, poiché la RAP con il supporto della Regione e l’aiuto del Comune 

ha ottenuto 120 mila metri cubi di profilatura per la sesta vasca e ciò ha comportato sei mesi di respiro. 

Comunica che ci sono interlocuzioni con la Regione sia come ANCI che come Comune. Si è 

mantenuto un profilo collaborativo con la Regione che certamente sta vivendo un momento di crisi 

estrema sullo smaltimento dei rifiuti. Si sta cercando di gestire l’emergenza non solo garantendo lo 

smaltimento dei rifiuti. 

Ricorda che il Presidente della Regione ha sostenuto che gli extra costi per la chiusura della discarica 

di Lentini non potranno gravare sui cittadini, quindi neanche su Palermo. 

Evidenzia che il problema dei rifiuti ha radici lontane e che risale a decine di anni fa e che la mancanza 

di impianti è stata da alcuni voluta per garantire determinati impianti, l’amministrazione non ha 

determinato questa scelta, si è opposta e ha avuto una discarica pubblica con tutte le difficoltà che ne 

sono derivate, con tutti i limiti. 

Ribadisce che la Tari di Palermo non è certo la più alta d’Italia, evidenzia che ci sono aiuti da parte 

della Regione con il fondo perequativo e gli stanziamenti dello Stato. 

Si apre un confronto e il Consigliere Ferrandelli evidenzia che il costo non è commisurato al servizio. 

L’Assessore Marino rappresenta che nel settore rifiuti a Palermo bisogna tenere conto del passato, 

del presente e relativamente al futuro evidenzia che non ci sono previsioni di aumento della TARI e 

che la città di Palermo sta attingendo a risorse finanziarie notevoli che andranno a favore dei cittadini 

della RAP e che consentiranno un miglioramento del servizio. Fa riferimento alle diverse iniziative 

da realizzare, una tra le quali è quella di togliere i cassonetti e trovare un percorso culturale, educativo 

e formativo che non si farà in un giorno, ma che l’Amministrazione anticiperà con finanziamenti che 

serviranno per rendere Bellolampo autonoma dalla Regione. Obiettivo è avere un impianto a 

Bellolampo che prevede il trattamento dei rifiuti ingombranti, un impianto del trattamento del 

percolato, un impianto del trattamento della frazione secca e del revamping del PMB tali opere sono 

finanziate con i fondi del recovery fund e altri fondi che sono stati inseriti nel PON METRO per 

l’impiantistica. 

L’Assessore prosegue rappresentando che si stanno ponendo le basi che possano portare una 

rivoluzione nella modalità di raccolta e nello smaltimento rifiuti. 

Evidenzia che RAP ha dei limiti, ma che il personale lavora in condizioni estreme, vista la situazione 

difficile dello smaltimento dei rifiuti a Palermo. 

Crede che se la presa d’atto relativa al PEF TARI non sarà approvato porrà serie difficoltà finanziarie 

alla Società. Rappresenta che assieme al Sindaco ha chiesto agli Uffici di attivare il contenzioso nei 

riguardi della Regione per tentare di ottenere il rimborso per gli extra costi del 2019e del 2020 che si 

tradurrà in un rimborso per i cittadini soprattutto per le utenze domestiche. Il Consigliere Forello 

evidenzia che se fosse vero quanto rappresentato dall’Assessore Marino se ha determinato tali 
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situazione della città di Palermo e dei cittadini palermitani, dovrebbe rassegnare le dimissioni, poiché 

un Assessore che si occupa della materia dei rifiuti da quasi 10 anni se esistesse il principio di 

responsabilità politica sarebbe un buon atto fare un passo in dietro, atteso che non si sono avuti 

risultati. Evidenzia di essere stato uno dei principali difensori e sostenitori del servizio pubblico nello 

smaltimento dei rifiuti, ma tra un servizio pubblico peggiore e un servizio privato migliore certamente 

è più logico il servizio privato, non si deve tutelare a tutti i costi il sistema delle partecipate come il 

sistema delle dipendenze pubbliche senza considerare che il principale obiettivo delle partecipate è 

quello di erogare servizi di qualità ai cittadini , fa riferimento all’AMAP e alle problematiche delle 

acque reflue scaricate in mare.  

Ritiene che un Comune non si possa gestire in questo modo, evidenzia che non ci saranno extra costi 

fino a giugno, ma poi i costi graveranno sui cittadini e si calcoleranno tutti in un’unica soluzione. 

Critica l’operato dell’Assessore e ribadisce che sarebbe opportuno fare un passo in dietro. 

Evidenzia che la proposta di deliberazione è in parte una mera presa d’atto, dall’altra parte è la 

rideterminazione delle tariffe TARI per il triennio 2021 2023 e fa riferimento alla diatriba del passato. 

Ribadisce che a proprio avviso il Consiglio Comunale deciderà di non aumentare nel triennio la Tari 

dei cittadini, ritiene che nessuno approverà quest’atto, poiché è un salto nel buio, senza avere la 

corretta rideterminazione del PEG Tari 2021. 

Relativamente al contenzioso con la Regione manifesta dubbi sull’esito favorevole, poiché la 

normativa prevede la copertura integrale dei costi dei rifiuti attraverso le tariffe TARI. 

Interviene il Consigliere Mineo il quale evidenzia che oggi rispetto alla volta scorsa si assiste un 

discorso sulla finanza locale noto già dal 2018 dove si lamenta un quadro deficitario rispetto alle 

normative che riguardano gli enti locali e soprattutto il meridione si prospettano una serie di racconti 

circa le interlocuzioni che ci sono state con i governi che si sono succeduti a livello nazionale e con 

il governo regionale, ma di fatto non c’è nulla di concreto. Oggi alla fine di un decennio si può dire 

che il servizio è pessimo soprattutto nelle periferie non c’è attenzione da parte dell’Ente Pubblico, le 

possibili soluzioni si sono procastinate e oggi si parla di progetti a lungo termine e chiede quali siano 

le soluzioni che si stanno mettendo in campo e ritiene che l’inserimento della TARI in bolletta non è 

la soluzione. 

L’Assessore Marino relativamente all’intervento del Consigliere Forello, puntualizza che non ha 

nulla di cui debba vergognarsi nè come Presidente di RAP né ora come Assessore e ritiene di non 

doversi dimettere evidenziando che la delega che ha accettato è una delega difficile che porta avanti 

con impegno, certo di fare il bene dei cittadini. 

Si apre un acceso confronto tra l’Assessore e Il Consigliere Forello e la Presidente decidere di 

chiudere la seduta alle ore 11,01. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE:11,01 

 

 La Segretaria  La Presidente 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                        Cons. Barbara Evola 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1
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